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Sta to a che pun to questa civiltà conduce, a 
questo proposi to f Che mentre i prigionieri 
di guerra che hanno seviziato le nostre po-
polazioni sono pagat i con moneta-corrente; 
le nostre popolazioni hanno ancora nelle 
mani la moneta della Cassa Veneta che 
non ha corso. 

Del resto creda pure l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to che sarebbe s ta to utiie 
dare un esempio a questo r iguardo, affinchè 
questa t ruffa indecente che l 'Austr ia ha 
consumata a nostro danno fosse sent i ta an-
che da coloro che l 'anno pensa ta ed at-
t u a t a . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Di Caporiacco al ministro 
della guerra, « per conoscere se non creda 
oppor tuno di dest inare i cannoni di bronzo, 
che fo rmano pa r t e del bo t t ino bellico, alla 
r icostruzione delle campane, a spor ta te dal 
nemico in t u t t a la zona invasa ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
la guerr? ha facol tà di r ispondere. 

BATTA G L I E E I , sottosegretario di Stato 
per' là guerra. Debbo dichiarare alla Camera 
che da ogni pa r t e d ' I t a l i a pervengono do-
mande d i re t te ad ot tenere bot t ino bellico e 
più specialmente bronzo, da Comuni e da 
ent i morali che desiderano t r a m a n d a t o il 
r icordo sensibile della gloriosa nostra vit-
tor ia . 

Si chiede -bronzo per onorare le tombe 
dei cadut i e pe rpe tuarne la memoria ; se 
ne chiede per res t i tu i re con lo stesso bronzo 
nemico le campane alle chiese depredate . 

I l Ministero della guerra nulla ha in 
contrar io a queste iniziative nel l imite del 
possibile. Debbo però avver t i re che le do-
mande non po t ranno tos to essere esami-
na te perchè si deve anz i tu t to procedere al-
l ' inventar io del mater ia le bellico tol to al 
nemico. 

A t empo oppor tuno dunque saranno be-
nevolmente prese in considerazione. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Di Capo-
riacco ha facol tà di dichiarare se sia sodi-, 
«fatto. 

D I CAPORIACCO. Ringrazio l 'onore-
vole sottosegretario di S ta to per là guerra 
della r isposta che mi ha dato. 

Espr imo sol tanto l 'augurio che l ' inven-
tar io del nostro bot t ino di guerra sia f a t t o 
il più sollecitamente possibile per poter dar 
©orso alle domande che sono s ta te presen-
ta te . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Cavallera, al ministro del-
l ' interno, « per sapere come sia s ta to possi-

bile il gravissimo t en ta t ivo d 'aggressione 
pe rpe t ra to per circa un 'ora , da vandal ic i 
d imostrant i , c o n t r o l l i uffici della Direzione 
del par t i to socialista i tal iano, sot to gli oc-
chi di numerosi agenti della pubblica si-
curezza ». 

Non essendo presente l 'onorevole Ca-
vallera, questa interrogazione s ' in tende ri-
t i r a t a . 

§ono così esaurite le interrogazioni in-
scri t te nell 'ordine del giorno d'oggi. 

Presentazione di disegni di legge, 
P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 

l 'onorevole ministro per l ' industr ia , com-
mercio e lavoro. 

C I U F F E L L I , ministro dell'industria, com-
mercio e lavoro. Mi onoro di presentare alla 
Cornerà i seguenti disegni di legge: 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale che stabilisce norme per la 
messa in l iquidazione delle imprese di as-
sicurazione sulla vi ta . 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale per i t r a spor t i mar i t t imi in 
da ta 31 gennaio e per gl ' infor tuni degli 
operai sul lavoro. 

Chiedo che siano inviat i agli Uffici. 
P R E S I D E N T E . Do a t to al l 'onorevole 

ministro Ciuffelli della presentazione di 
quest i due disegni di legge che s'aranno 
s t a m p a t i e distr ibuit i e invia t i agli Uffici. 

(Così è stabilito). 
Svolgimento di una proposta di legge. 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca: 
Svolgimento di una proposta di legge del 
depu ta to Manfredi per dichiarare le opere 
di difesa del Monte Grappa monumento 
nazionale. 

Se ne dia le t tura . 
L I B E R T I N I GESUALDO, segretario, 

legge: (V. tornata del 26 novembre 1918). 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Manfredi 

ha facol tà di svolgerla. 
. ^ M A N F R E D I . Poiché a me r isul ta che il 
Governo intende con provvedimento solle-
cito decre tare monumento nazionale le 
opere mil i tar i del Grappa , di quel Monte 
Grappa sacro ad ogni i tal iano, focolare di 
a t t i v i t à per le dolenti popolazioni che al di 
là . del fiume violato lo r iguardavano come 
promessa di liberazione, nome solenne su 
cui r iunimmo i nostr i affe t t i , con piena fi-
ducia rinunzio a svolgere la propos ta di 


